



# 伊斯兰极端主义是怎么“发达”的

本报记者 杨子岩

伊拉克的局势变化超出美国意料。6月18日，伊拉克政府正式向美国发出请求，要求美国空袭伊境内的反政府武装。这背后，是已经成势的伊斯兰极端主义。

## 打开的潘多拉之盒

伊拉克的危机在于，仅有800人的武装分子竟然让3万人的政府武装丢盔弃甲，其猖獗之势竟然到了伊拉克政府不得不让美国派出航母和军舰前来增援的程度。美国以为本·拉登的死代表着“基地”

在叙利亚内战期间，近期名声大噪的“ISIS”和支持叙利亚人民圣战者攻占了叙利亚北部。

在黎巴嫩，阿卜杜拉·阿扎姆和“伊拉克伊斯兰国”组织被控发动了汽车爆炸事件和自杀式炸弹袭击事件。

## 西方的罪恶之手

学者分析，伊斯兰极端主义的发展，与当今盛行的伊斯兰复兴思潮和运动有关。伊斯兰教是一个有着深厚群众基础的

有发展壮大机会和人力物力资源，迅速成为跨越两国的最大造反派武装。

另外一个主要因素，是美国等出于自身利益的考虑，实际上在很大程度上培育了伊斯兰极端主义势力。有分析认为，小布什上台后借“9·11”发动反恐战争，其目的不是消灭伊斯兰逊尼派原教旨主义势力，而是希望驯服这支力量，从2007年起，美国就调整反恐策略，由反恐转向借恐遏制敌对国家，最终养虎为患。

另有分析认为，美国及其盟友对中东的政策，阻断了某些伊斯兰极端主义势力通过政党选举这种“上层”非暴力路线获取政治权力的通道，只能使极端主义势力重新在阿拉伯世界或全世界范围内继续采取“下层”暴力恐怖袭击的老路。

## 能否重回清静世界

伊斯兰极端组织相信，通过反复制造大规模的自杀式袭击事件，他们可以把美国人赶出中东，可以摧毁美国、恐吓欧洲，可以保持伊斯兰世界的纯洁和虔诚。

在《李光耀论中国与世界》一书中，这位睿智的新加坡前总理分析，伊斯兰极端主义的胜利就是把他们的极端体制强加给其他人，让别人产生恐惧，让别人丧失安全感，但他们的技术水平和组织水平不足以打败任何一个国家的政府。

有分析者认为，美国过早地撤出伊拉克，各地的圣战主义者都认为美国屈服于极端分子，他们可以更加大胆地向美国及其盟友发起攻击。

更糟糕的是，如果伊拉克爆发内战，将破坏整个中东地区的稳定，因为它会把埃及、伊朗、约旦、黎巴嫩、沙特阿拉伯、叙利亚以及土耳其都牵连进去。

只有穆斯林能赢得这场抗争。李光耀指出，必须鼓励温和派穆斯林站起来反对极端主义者，因为我们正在接近临界点。

组织的终结，但这个组织已经得以扩散，并且取得了引人注目的成功。

在阿尔及利亚，伊斯兰巴格里布“基地”组织发动了若干次袭击，包括2013年1月袭击一个煤气厂，造成超过35名人质死亡。索马里青年党控制着该国大片区域，大有重新夺取首都之势。

在也门，2012年，“伊斯兰支持者”组织极端分子攻占了整个马里北部，法国军队派兵后才把他们赶走。

与“伊斯兰教法支持者”组织结盟的势力被控曾参与2001年的“9·11”恐怖袭击事件，他们还袭击了利比亚的美国领事馆，造成4名美国人死亡。

世界性宗教，全世界有超过13亿的穆斯林，且有增多之势。与此同时，在伊斯兰世界也出现了泛伊斯兰的团结意识和国际合作等现象，有的蜕变为伊斯兰极端主义。

美国及其盟友的姑息纵容可以解释伊斯兰极端主义何以在中东乃至全球扩张。

长期以来，美国及其盟友无视某些国家暗中极端武装分子（如“支持叙利亚人民圣战者阵线”、“叙利亚沙姆-利凡特伊斯兰国”）的巨额资助，无视这些组织在全世界范围内包括西方国家招募新圣战者，直至这些组织成为反对自己的力量。这让诸如 ISIS 这样的组织获得前所未

## 欧洲稳定机制报告表明

### 极低息援助贷款是欧洲“救星”

新华社布鲁塞尔6月19日电(记者闫磊、帅蓉)欧元区永久性救助机制——欧洲稳定机制(ESM)19日公布的2013年度报告显示，超长期的极低息援助贷款对战胜经济危机至关重要。

当天公布的报告显示，爱尔兰、葡萄牙、希腊、西班牙和塞浦路斯自2010年起受到欧洲稳定机制和其前身欧洲金融稳定机构(EFSF)的救援，总计达2300亿欧元。

报告说，该救助基金提供的超长期的极低息援助贷款对战胜经济危机至关重要。以希腊为例，较之市场融资，接受援助可使其节省86亿欧元(约合118.68亿美元)融资成本，相当于希腊2013年国内生产总值的4.7%。

欧元集团主席戴塞尔布卢姆在当天新闻发布会上表示，继续执行已承诺的改革日程是下一阶段的主要任务。

不过此间分析认为，有些受援国如葡萄牙，因执行财政紧缩改革已对经济增长产生不利影响，各国能否继续坚持推进改革存疑。

# 美英对伊朗态度为何急转?

崔安琪

据外媒报道，当地时间16日，美国国务卿克里表示，在伊拉克问题上，美国有可能和伊朗进行合作。英国外交大臣黑格17日也罕见表态，将重开关闭了两年半的英国驻德黑兰大使馆，欲进一步修复和伊朗的外交关系。

## 隔阂初消，合作在望

自1979年伊朗伊斯兰革命和扣押人质事件发生后，美国和伊朗开始“结下梁子”，互不相容。伊朗前任总统内贾德强烈抨击美国的对外政策，剑拔弩张的唇枪舌战在美伊之间上演了多年。

英国和伊朗的怨结也颇为深厚。2011年，英国驻伊朗大使馆遭伊朗民众冲击，英国关闭该使馆，并中断了与伊朗的全面外交关系。而今，英国外交大臣威廉·黑格说，重开英国驻伊朗使馆的“条件合适”。

去年6月，温和派总统哈桑·鲁哈尼接替内贾德出任伊朗总统。上任后，鲁哈尼于10月在日内瓦与伊核问题六国恢复谈判。在伊核问题上，他承诺将尽快移除令国际社会担忧的因素。该谈判打破了僵持多年的伊核困局，取得重要进展，美伊关系开始回暖。

伴随着伊拉克内战的全面爆发，美国和伊朗的关系进一步提升。6月16日，美国国务卿克里表示，在伊拉克问题上，美国有可能和伊朗进行合作。在伊拉克将被肢解之际，伊朗之于美国，不再只是35年针锋相对的宿敌，正将摇身一变成美国可以合作的伙伴。面对昔日宿敌，美国的态度开始破冰，由明转暗。

## 利益驱使，“转晴”成真

美英为何对伊朗态度急转?中国国际问题研究所美国研究部副主任刘飞涛认为，“美英对伊朗态度转变的决定性原

因在于伊拉克内战的全面爆发。伊拉克国内逊尼激进派恐怖分子攻势凶猛，对执掌伊拉克政权的伊朗盟友、什叶派马利基政权威胁日益加深，已影响到了伊朗和美国在伊拉克问题上的共同利益。”

此外，“美国与伊朗的关系随着鲁哈尼的上台有所缓和，伊核谈判取得初步成果，这也为美伊在伊拉克问题上寻求某种方式的协调甚至是合作提供了有利条件。”

值得关注的是，中东作为世界石油能源的重要供应地，对世界经济的影响深远，对美国的战略意义并没有因为美国对中东石油依赖的降低而减小。奥巴马政府欲走还留，不会轻易放弃美国在中东事务上的主导地位，因此并不乐意见伊朗在中东的势力进一步壮大，但美国更不能容忍伊朗激进组织取代美国历时8年战争一手扶植起来的伊拉克现政权。因此刘飞涛认为，如果美国与伊朗能够实现某种程度的合作，“两害相权取其轻”应是美国抉择的主要考虑。

从美国的角度来看，“奥巴马总统任期还剩最后两年，着手经营一下外交遗产亦在情理之中，即使交不出令人满意的答卷，至少也要对其中东政策遗产进行一番打理”。刘飞涛补充道。

## 转弯是否会遇到急刹车?

美国与伊朗合作在望，那么合作将以怎样的形式进行?中国国际问题研究所曾爱平博士分析称，“美国与伊朗可能进行有限度的合作，如就伊拉克危机加强对话或共享某些军事情报等。他们也可能分别向伊拉克政府提供武器、物资和军事训练等援助。”

在美国和伊朗合作的深度方面，刘飞涛也坦承双方合作有局限性，“由于伊朗核问题尚未得到根本性解决，西方对伊朗的顾虑依然存在，加之美国与伊朗的反目长达35年，双方合作的历史根基尚浅。因此，虽然当下双方都表示出相



来源：中国网

互合作的意愿，但是双方信任的水平依然有限。”

当下，西方对伊朗态度急转速度过猛，是否会遭遇急刹车的尴尬?曾爱平认为，“由于要照顾中东盟友以色列和沙特等国的情绪，美国与伊朗在伊拉克问题上的合作或许难以落地”。“美国官员称奥巴马政府将收回对伊拉克总理马利基的支持，认为其无法稳定伊拉克动荡的格局”，华尔街日报19日的报道给马利基和马所亲近的伊朗政权泼了一盆冷水。

对此，曾爱平进一步指出，“美国也可能借反政府武装之手削弱或推翻马利基政府，继而在伊拉克扶植新的代理人政权。也不能排除美国希望利用动乱迫使马利基更加服从美国的意志，疏远两伊关系。”这些都不是伊朗所愿意看到的局面。

此外，不容忽视的是，来自美国和伊朗国内多方利益集团的反对声浪也一波高于一波。美国国防官员指责称，“不管美国与伊朗进行何种合作，都会被视为与什叶派军队结盟，实际上可能进一步加大伊拉克两极分化的风险，美国此举还可能使已被华盛顿在中东的盟友疏远。”



图片来源：南方都市报

# 真人版“钢铁侠”走过来

孙莹双

“钢铁侠”托尼·斯塔克胸口的光弧反应堆驱动着他的钢铁衣，使他彻底变身为“铁人”，所向披靡，跻身超级英雄之列……但这不过是电影情节罢了。

本届世界杯开幕式上，一名身着“机器服”的瘫痪少年从轮椅上起身行走，为世界杯踢出了“最美一脚球”。但这，却不是电影。

让科幻成为现实的便是那套神奇的机械衣。它实际上是一种“外骨骼”机器人系统，可根据人的意念行动，从而完成站立和行走等动作，既可控又可听话。

最早在上世纪60年代末，美国就开始研究人体外骨骼装置，但最初基本用于军事目的，逐渐受到冷落。到20世纪

末，“外骨骼”机器人又重新夺回了各国的关注，并且从原本的“铠甲士兵”，扩大到了民用、医学领域，尤其为肢体残障人士带来了福音。

2010年，新西兰一家公司发明了全球首对仿生机械腿。下身瘫痪者将它安装在腿上，可以轻松地站立、行走，仿佛重获新生。

“机器人大国”日本也不甘落后，在2011年发布了一款“混合辅助机械套装”。这套“机械套装”帮助一位双腿瘫痪的日本人成功登上了瑞士阿尔卑斯山海拔4000多米的布莱特峰。

为了符合普通人的需求，“钢铁侠”也逐渐变得越来越“亲民”。

今年，俄罗斯的一名大学生研制出了全新的“外骨骼”。与其他同类设备相比，它的材质更轻便，造价也便宜得多，可谓“价廉物美”。

6月18日，日本家喻户晓的“铁臂阿童木”真人版终于诞生了。日本一家公司开发出了“脑控机器人手臂”，能帮助残障人士举起重物。

从军用到民用，从无动力到脑控，不论是“套装”还是“半身服”，“外骨骼”机器人一步步实现着自身的突破。既然如此，那么轮椅是否将功成身退了呢?其实不然，“外骨骼”机器人目前仍处于早期的研发阶段，还有许多问题尚未解决，想要看到完全的真人版估计还得等个10年到20年。

也许有朝一日，“机器人套装”将走进大众生活，到那个时候，不论是否有身体缺陷，人人都能够变身成为“钢铁侠”，增光添彩每一天!



## 世界难民日：生活在黎巴嫩的叙利亚儿童

6月19日，孩子们在黎巴嫩南部的一个叙利亚难民营玩耍。

联合国难民署近日在贝鲁特宣布，迄今逃到黎巴嫩寻求难民身份的叙利亚人达110.05万。

2000年联合国大会通过决议，将每年6月20日定为世界难民日。

塔希尔摄(新华社发)